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5. 1929 κυβέρνηση Βενιζέλου: νόµος 4229,  γνωστός ως «Ιδιώνυµο», «Περί µέτρων ασφαλείας 

του κοινωνικού καθεστώτος και προστασίας των ελευθεριών των πολιτών». 

 

6. 1936 δικτατορία του Ι. Μεταξά: αναγκαστικός νόµος 117 

 

∆. Σύνταγµα 1975  

 

[κατάργηση όλων των παραπάνω νοµικών διατάξεων]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Brno – Πολιτισµός                                                            3-10-2007 

  



Τόποι Εξορίας 

 

 

1. Η Σατραπεία                                                            Καβάφης Κ. Π 

 

Τι συµφορά, ενώ είσαι καµωµένος 

για τα ωραία και µεγάλα έργα 

η άδικη αυτή σου η τύχη πάντα 

ενθάρρυνσι κ’ επιτυχία να σε αρνείται· 

να σ’ εµποδίζουν ευτελείς συνήθειες, 

και µικροπρέπειες, κι αδιαφορίες. 

Και τι φρικτή η µέρα που ενδίδεις, 

(η µέρα που αφέθηκες κ’ ενδίδεις), 

και φεύγεις οδοιπόρος για τα Σούσα, 

και πηαίνεις στον µονάρχην Aρταξέρξη 

που ευνοϊκά σε βάζει στην αυλή του, 

και σε προσφέρει σατραπείες και τέτοια. 

Και συ τα δέχεσαι µε απελπισία 

αυτά τα πράγµατα που δεν τα θέλεις. 

Άλλα ζητεί η ψυχή σου, γι’ άλλα κλαίει· 

τον έπαινο του ∆ήµου και των Σοφιστών, 

τα δύσκολα και τ’ ανεκτίµητα Εύγε· 

την Aγορά, το Θέατρο, και τους Στεφάνους. 

Aυτά πού θα σ’ τα δώσει ο Aρταξέρξης, 

αυτά πού θα τα βρεις στη σατραπεία· 

και τι ζωή χωρίς αυτά θα κάµεις. 

 

Σχολιασµός του ποιήµατος: 

 

1. Να προσδιορισθεί το περιεχόµενο που προσδίδει ο ποιητής στον όρο «εξορία», αφού ληφθεί 

υπόψη το λεξιλόγιο που χρησιµοποιεί προκειµένου να περιγράψει α) την εξορία ως µια 

κατάσταση δεδοµένη και β) τις συνέπειες της πάνω στον εξόριστο-πρωταγωνιστή του 

ποιήµατος.  

2. Να εκτιµηθούν οι αντιδράσεις και η όλη ψυχολογική κατάσταση του εξόριστου µε 

δεδοµένη την ψυχολογία του και τις αρχές του. 

3. Θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί η «Σατραπεία» διδακτικό ποίηµα; 

 

 

2. Εξόριστοι στο Αιγαίο  

 

                                                                                                 Του Πέτρου Θέµελη  

 

    Η επαίσχυντη κυβερνητική τακτική της εξορίας των ανεπιθύµητων πολιτικών αντιπάλων είναι 

πανάρχαια. Ο «οστρακισµός» για παράδειγµα που είχε στιγµατιστεί ήδη στην αρχαιότητα ως 

διαδικασία αντιδηµοκρατική, οδήγησε στην εξορία, µεταξύ 487 και 416 π.Χ., προσωπικότητες της 

πολιτικής ζωής της Αθήνας, όπως ο Αριστείδης, ο Θεµιστοκλής και ο Κίµωνας. Εξορία σήµαινε 

εκτοπισµό έξω από τα όρια της πόλης κράτους. Ο εκτοπισµός ωστόσο των ανεπιθύµητων στα 

νησιά του Αιγαίου είναι πρακτική που καθιερώθηκε, όπως φαίνεται, στα ρωµαϊκά αυτοκρατορικά 

χρόνια. Προξενεί πάντως εντύπωση ότι και νησιά του Αιγαίου µεγάλα, καταπράσινα και εύφορα, 

περιζήτητα σήµερα για θερινές ανέµελες διακοπές, όπως η Λέσβος, η Σάµος, η Ρόδος και η Κως, 

ακόµα και η Κρήτη είχαν επιλεγεί  ως τόποι εξορίας στα χρόνια της ρωµαιοκρατίας, κυρίως από 

τον πρώτο αιώνα π.Χ. και εξής. Όχι όµως οποιωνδήποτε ανεπιθύµητων, αλλά ισχυρών και 



επώνυµων µελών της ρωµαϊκής αριστοκρατίας, µελών του αυτοκρατορικού οίκου, συγκλητικών, 

αξιωµατούχων της κυβέρνησης, γυναικών της ανώτερης τάξης, καθώς επίσης ρητόρων, 

«επικίνδυνων» φιλοσόφων και δασκάλων. Οι διακεκριµένοι αυτοί και εύποροι κατά κανόνα 

Ρωµαίοι πολίτες, ακόµη και αν είχαν διαπράξει σοβαρά εγκλήµατα, είχαν τη δυνατότητα να 

επιλέξουν την εξορία από τη φυλάκιση στην πατρίδα ή τον θάνατο. Οι πληροφορίες που έχουµε 

από Ρωµαίους συγγραφείς είναι ότι ο αριθµός των εξόριστων ήταν µεγάλος, οι συνθήκες όµως 

διαβίωσής τους πολυτελείς! Οι περιορισµοί που είχαν επιβληθεί στα χρόνια του αυτοκράτορα 

Αυγούστου, σε σύγκριση µε αυτούς της πρόσφατης ιστορίας µας, ηχούν παράξενα στ΄ αυτιά µας, 

όπως για παράδειγµα: να µη διαµένουν οι εξόριστοι στην ενδοχώρα των νησιών, να διατηρούν 

µόνο ένα µεγάλο πλοίο των 30 τόνων και δύο µικρότερα σκάφη µε κουπιά, να µην έχουν 

περισσότερους από είκοσι υπηρέτες, όσο για την περιουσία τους, δεν έπρεπε απλώς να ξεπερνά το 

µισό εκατοµµύριο σηστέρσια! Τον εξόριστο ακολουθούσαν ενίοτε η σύζυγος και τα παιδιά του. Η 

πολιτική αυτή της Ρώµης είναι προφανές ότι δεν αποσκοπούσε στη φυσική εξόντωση των 

πολιτικών αντιπάλων της, αλλά στην αποµάκρυνσή τους από το προσκήνιο των πολιτικών 

εξελίξεων. Ένα από τα θετικά στοιχεία αυτής της πολιτικής είναι ότι οι εύποροι Ρωµαίοι εξόριστοι 

συνέβαλλαν στην οικονοµική αναθέρµανση των νησιών του Αιγαίου, που µαστίζονταν από 

ολιγανθρωπία και απειλούνταν µε ερήµωση. Ένας Ρωµαίος συγκλητικός, που εξορίστηκε το 65 

µ.Χ. στην Άνδρο ως συνεργός σε συνωµοσία, καθώς και η πλούσια σύζυγός του, υπήρξαν 

ευεργέτες του νησιού. 

 

3. Νοµικό πλαίσιο 

 

Αν είναι από τη µοίρα µου, στα βράχια να πεθάνω  

δε θέλω εγώ οι φίλοι µου να κλάψουνε για µένα  

θελω όµως τραγούδια κλέφτικα να σιγοτραγουδούνε 

και κόκκινα τριαντάφυλλα στον τάφο µου ν’ ανθούνε. 

                                                        (Άη-Στράτης, 20 Ιούνη 1952) 

   Η ιστορία της εξορίας στο ελληνικό κράτος αρχίζει από παλιά. Ως συγκροτηµένος θεσµός η 

επιβολή του αστυνοµικού µέτρου της εκτόπισης εµφανίζεται µε το νόµο του 1871 (της κυβέρνησης 

του Α. Κουµουνδούρου) “Περί καταδιώξεως της ληστείας”, όπου προβλεπόταν ο εκτοπισµός των 

συγγενών όσων επικηρύσσονταν σαν ληστές. Αναφέρεται πως µε βάση αυτό το νόµο που υπέστη 

πολλές τροποποιήσεις στις επόµενες δεκαετίες έγιναν πλήθος εκτοπίσεων. Οι εκτοπίσεις αρχικά 

απέβλεπαν στην καταστολή των ληστών, αργότερα των ζωοκλεφτών, των λαθρέµπορων και άλλων 

θεωρούµενων ως “εχθρών της κοινωνίας και του κράτους”, συµπεριλαµβάνοντας τελικά και τους 

πολιτικούς αντίπαλους του εκάστοτε καθεστώτος στους οποίους και επικεντρώθηκαν.  

   Το 1913 η εφαρµογή του µέτρου της εκτόπισης επεκτάθηκε µε νόµο και σε περιοχές, που 

απελευθερώθηκαν µε τους βαλκανικούς πολέµους, ενώ στράφηκε ιδιαίτερα κατά των σοσιαλιστών. 

Βάσει αυτού, για παράβαση του νόµου "περί καταδιώξεως της ληστείας", µε διαταγή του Γενικού 

∆ιοικητή Μακεδονίας Θ. Σοφούλη τον Ιούνιο του 1914, µετά τη µεγάλη απεργία των 

καπνεργατών, συνελήφθησαν στη Θεσσαλονίκη και εκτοπίσθηκαν για δυόµιση χρόνια στη Νάξο 

δύο ηγέτες της σοσιαλιστικής Φεντερασιόν, ο Μπεναρόγιας και ο Γιονάς (γραµµατέας του 

∆ιεθνούς Συνδικάτου Καπνεργατών). Το 1917 ψηφίζεται ο νόµος 755 της κυβέρνησης Βενιζέλου 

για την εκτόπιση των υπόπτων που επαπειλούσαν την “δηµοσίαν ασφάλειαν” και την “ησυχία των 

πολιτών”, ενώ το 1918 εκδόθηκε ο νόµος 1227 (τροποποιητικός κι αυτός του νόµου του 1871), µε 

τον οποίον προβλεπόταν η εκτόπιση για συγγενείς καταδικασµένων ή καταδιωκοµένων προσώπων, 

τα οποία είχαν υποπέσει σε αδικήµατα ανυποταξίας, στάσης κ.λ.π.  

  Το 1924 η κυβέρνηση Α. Παπαναστασίου, του λεγόµενου και “πατέρα της ∆ηµοκρατίας”, 

εξέδωσε το διάταγµα “Περί συστάσεως εν εκάστω νοµώ επιτρόπων ασφαλείας”, µε το οποίο 

καθιερώθηκε επίσηµα κι απροσχηµάτιστα η εκτόπιση για πολιτικούς λόγους. Το διάταγµα αυτό 

δέχτηκε ουσιαστικές τροποποιήσεις µε το νοµοθετικό διάταγµα του 1926 της δικτατορικής 

κυβέρνησης Θ. Πάγκαλου: “Περί εκτοπίσεως εκτός των ορίων του κράτους παντός και πάσης 

εθνικότητος ατόµου υπόπτου διαπράξεως πράξεων ή διαδόσεως ιδεών αντικειµένων εις τα 



κυριαρχικά του κράτους δικαιώµατα ή αποβλεπουσών εις αφαίρεσιν τµηµάτων τούτου υπό τύπον 

αυτονοµίας προσαρτήσεως εις τα όρια άλλου κράτους ή καθ’ οιονδήποτε άλλον τρόπον µεταβολήν 

των ορίων του, ή αντικειµένων εις την δηµόσιον τάξιν, ησυχίαν και ασφάλειαν της χώρας...”, το 

οποίο παρέµεινε σε ισχύ ως τη Μεταπολίτευση του 1974. 

   Το 1929 η κυβέρνηση Βενιζέλου εξέδωσε τον περίφηµο νόµο 4229, ο οποίος έµεινε γνωστός ως 

“Ιδιώνυµο”, “Περί µέτρων ασφαλείας του κοινωνικού καθεστώτος και προστασίας των ελευθεριών 

των πολιτών”, µε τον οποίο επισηµοποιήθηκε η καταδίωξη των κοµµουνιστικών ιδεών και 

δραστηριοτήτων: “ Όστις επιδιώκει την εφαρµογήν ιδεών εχουσών ως έκδηλον σκοπόν την διά 

βίαιων µέσων ανατροπήν του κρατούντος κοινωνικού συστήµατος, ή την απόσπασιν µέρους εκ του 

όλου της Επικρατείας, ή ενεργεί υπέρ της εφαρµογής αυτών προσηλυτισµόν τιµωρείται µε 

φυλάκισιν τουλάχιστον έξι µηνών. Προς τούτοις επιβάλλεται διά της αποφάσεως και εκτοπισµός 

ενός µηνός µέχρι δύο ετών…”. Το “Ιδιώνυµο” τέθηκε σε ισχύ τον Ιούλιο του 1929, και 

αντικαταστάθηκε από τη δικτατορία του Μεταξά µε τον αναγκαστικό νόµο 117 του 1936. Στο 

µεταξύ επανήλθε και το µέτρο της προληπτικής διοικητικής εκτόπισης µε το νόµο 5174 του 1931. 

Όλα αυτά τα διαρκώς εντεινόµενα µέτρα συνοδεύουν τη συνεχή όξυνση των κοινωνικών και 

ταξικών συγκρούσεων της εποχής και επιβάλλονται για την αντιµετώπιση του τότε “εσωτερικού 

εχθρού”. Μόνο µε βάση το νόµο περί “Ιδιώνυµου αδικήµατος” υπολογίζεται ότι έγιναν περίπου 

3.000 καταδίκες µε συνοπτικές διαδικασίες.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


